

同心筑梦新时代

——我院隆重举行2019年工作总结表彰大会暨庆新春文艺晚会

新年甫至，万象更新。1

月17日下午，我院2019年工作总结表彰大会暨庆新春文艺晚会在二楼多功能厅隆重召开。市委常委、宣传部部长赵莉，市卫健局党组书记、局长秦嗣炜，市医保局党组书记、局长张辉出席大会，会上同时邀请了历任院级领导、医务科长、护理部主任，退休专家教授代表及新闻媒体界朋友，与我院全体干部职工共同庆祝这



市政府四级调研员、我院党委书记孙鲁安致辞



歌伴舞《领航新时代》



古琴合奏·汉服表演《半山听雨》



歌舞情景剧《美丽的白衣姑娘》



三句半《筑梦新时代》

一名普通护士坚守岗位的背后

走出医院大门，已是深夜。伴着些许微凉的夜风在昏黄的灯光里，踏上回家的路。带着些许轻松，深深吐了一口气，感觉如释重负。又熬过了急诊的一个大夜班，心里有种庆幸的感觉。

走到小区，远远就望见灯光下你拉长的身影，瞬间感觉我的工作就像一杯加了辣味的苦咖啡，呛得眼眶发酸！夜已经很深了，回到家总算有了点空闲，不免有些莫名的冲动，想和你说说心里话。可是话到嘴边觉得被锁住了，顿时感觉语言是苍白的。躺在床上夜不能寐，回想恋爱时的种种，你说，“找个护士真好，温柔、体贴，生病时还可以专职护理。”然而，婚后你才体会到做护士家属的无奈，因为你的护士老婆不能准时下班，能吃一顿我做的热饭对你来说都是一种奢望。

繁忙的护理工作、没有规律的生活，经常打破我们的计划。多少次因为我的原因，耽误了和你一起陪孩子出去放松游玩，耽误了陪爸妈好好吃顿团圆饭，但你都毫无怨言。

你还记得吗？有一次刚下

班，急诊科来了一位因醉酒导致下壁梗塞的病人，全科人员立刻抢救，但在术前准备过程中病人又突发室颤，一度心跳骤停，我们每个人几乎都是小跑，配合默契，唯恐不能与死神争夺病人的生命。

寒冷的冬季里，汗水挂满了我们的脸颊，湿透了我们的脊背，但我们绝不放弃，终于将病人抢救过来。那天到家时已经晚饭后了，闺女和儿子正依偎在你的怀里听故事，桌上的饭菜是留给我的。我不知道你做了多少思想工作才让孩子安静下来。当时我是强作欢颜，硬咽着吃了那顿饭。这样的事情太多了，你不忍看着下班后疲惫的我再进厨房，渐渐的下厨房也就是你的“岗位责任”，但你从来没有抱怨我，孩子你也照顾的很好。

有很多人问我：你一天忙到晚的，为什么还老是那么开心没有烦恼？以前我总是笑而不答，以后我会回答了，我会大声的告诉他们：因为有爱和理解在支撑！

夜深了，愿所有忙碌了一天的人都好梦！

（急诊科 李娟）

手指抬落之间，灯光一点点地洒在了寂静的手术室，那眼底芒亮，像万千灯火洒落，温暖一片片生命的荒原，呼吸机、监护仪、手术床……见证了每一个又一个的生命奇迹。

人生数载春秋，有着无数个春暖花开的夜晚，但总有一些默默无闻的医务工作者们坚守在那风吹不动，雨打不惊的岗位上。始于心，重于行，贵于恒。在重叠过的寒夜里没有一点轻松感和停滞在熟睡的年华里。而就在这个手术室咫尺之地，有多少手术室护士挥汗如雨。

从白天到夜晚的每一个轮回里，她们不知把家抛弃在脑后多少次，父母有事、孩子生病住院，接孩子放学……根本指望不上，她们无暇顾及家人。甚至在休息日，突然一个电话呼叫就毫不犹豫的丢下那份浓浓的温情，一路直冲到那个熟悉的“战壕”中去，她们心里惦记的是等待手术的患者是否病情继续发展？是否已经生命垂危？要快些赶到，再快些！无影灯下的那抹绿是病人生命的希冀。



在月色高挂的照耀下，在星星般的医院病房里，只有那熟悉的手术室还在灯火通明。手术室外，不同职业的患者家属心态各异的等待着，有的坐在长椅上，有的不断徘徊着，有的打瞌睡着……

夜依然那么静，手术室还是那么明亮。一个又一个的手术把本该安静而又熟睡的午夜吵醒。送走也许是最后一个病人，手术室终于算是松了一口气，喝了一杯白开水，抬头已是凌晨3:20，感觉肚子好饿，同伴也饿了，看看仅剩的一个馒头

口罩怎么使用才科学？

1. 生产生活中必须佩戴N95口罩才安全吗？
答：在抗击疫情一线，属于高(较)暴露风险的医护人员有必要使用医用防护口罩或N95等级防护口罩。在医院普通门诊、病房工作的医护人员，一般只建议佩带医用外科口罩。一般社会公众既没有必要，也不应提倡使用N95口罩。

2. 我不是医护人员，但工作场所在相对密闭或人员密集的场合，应当如何佩戴口罩？

答：如果您是医院、机场、火车站、地铁、地面公交、飞机、火车、超市、餐馆、商场等相对密闭、人员密集场所的工作人员，或者是与疫情相关的行政管理、警察、保安、快递等从业人员，属于中等暴露风险人员，建议在工作场所佩戴医用外科口罩。

3. 我既不是医护人员，生产生活场所也不是前几个问题所说的情况，应当如何佩戴口罩？

答：如果您处在超市、商场、交通工具、电梯等人员密集区，或处于普通办公室、工厂车间等环境，或是在医疗机构就诊(除发热门诊外)的患者，或是集中学习和活动的在校学生等，一般属于较低暴露风险人员，建议佩戴一次性使用的医用口罩，儿童可以选用性能相当的口罩。

4. 佩戴口罩有什么要注意的？

答：选择适合尺寸的口罩。佩戴口罩前，应洗手。佩戴时，要让口罩紧贴面部，同时用左手的手指按压鼻两侧的铝片，以减少四周的空气泄漏。医用外科口罩的鼻夹要在上方，使用时要压紧。佩戴口罩后，应避免触摸口罩。若必须触摸口罩，在触摸前、后都要洗手。摘下口罩时，尽量避免触摸口罩的外面，并立即洗手。

5. 佩戴两层口罩可以更安全吗？

答：佩戴两层口罩不能增加安全性。

6. 使用后的口罩能不能重复用？

答：除了高或较高暴露风险人员，健康人佩戴的口罩可反复多次使用，包括适当延长口罩使用时间、使用次数。如需再次使用的口罩，可悬挂于洁净、干燥通风处，或将它们放置在清洁、透气的纸袋中。口罩需单独存放，避免彼此接触，并标记口罩使用者姓名。

7. 口罩什么情况下需要更换？

答：一般在口罩变形、弄湿或弄脏导致防护性能降低时更换。

——摘自大众网

人民医院

青大医疗集团诸城医院

主办：诸城市人民医院 内部资料 仅供交流

2020年1月31日 星期五

农历正月初七
总第65期

新闻热线：18853631212
13562688570

http://www.zchospital.cn



中国·加油 武汉·加油

PROTECT YOURSELF ACTIVELY WEAR MASK AND WASH HANDS FREQUENTLY

少出门·要消毒·戴口罩·勤洗手·共抗新型冠状病毒

我院加强新冠肺炎疫情防控工作

本报讯（记者管培兰）疫情就是命令，防控就是责任。连日来，我院高度重视，多措并举，严格落实国家防控方案，分析研判疫情形势，深入落实疫情防控各项工作，举全院之力抗击新型冠状病毒感染的肺炎疫情。

1月21日—1月31日，我院先后多次召开防控工作部署与培训会议，并迅速成立以党委书记和院长为组长的防控领导小组、防控工作小组、专家小组、应急队伍；对全院进行培训与应急演练；对各科室逐一巡查部署，严密防控；加强预检分诊、发热门诊24小时轮班值守，规范处置流程；协调联动，紧急配备设备物资；加大防控宣传力度，落实各项防控措施。

春节期间全院职工取消休假，纷纷投入到疫情防控战役中，对此党委书记孙鲁安还强调，新型冠状病毒感染的肺炎疫情发生以来，党中央、国务院高度重视。

我们要尽己所能全力防控疫情，整合优势资源全力加强救治工作，集中优秀专

家力量进行统筹安排和科学调配，全

力做好药品、消毒物品、防护用品、救

治器械等防控物资供应保障，全部实

行绿色通道，确保满足防控需要。



健康做好应急防控预案及各

项后勤保障，更要严格防护流

程，保护好自己的身体。

孙鲁安书记代表医院全体医

务人员对市领导的关心和关

怀表示感谢，并重点汇报了春

节期间的工作安排和在应对新

型冠状病毒感染的肺炎疫情防

控情况。

医院重任在肩，面对疫情，

全院干部职工必将立足职责使

命，勇于担当，全力以赴做好防

控工作，确保广大市民度过一

个欢乐、祥和的新春佳节。

我院党委召开“不忘初心、牢记使命”主题教育总结大会

会上，孙玉娥同志全面总

结了我院主题教育的开展情

况，并就巩固拓展主题教

育成果，加强不忘初心、牢记

使命制度建设等方面进行了全

面部署。

赵斓同志代表卫健局第四

指导组，充分肯定了我院主

题教育取得的成效，并对今后工

作提出了具体要求。

主题教育有时限，但践行

初心使命永远在路上。我们

要深入学习贯彻习近平新时

代中国特色社会主义思想这一本

任务，认真贯彻落实好支部生

活日制度、“三会一课”制度、灯

塔大课堂学习制度；要全面贯

彻我院“崇医尚德、大爱为

民”的办院理念，坚持以病

人为中心，进一步改进服务理

念，改造优化诊疗布局流程，

落实便民惠民措施，切实改善

群众看病就医体验；坚持以质

量为核心，认真落实医疗安

全核心制度，加强内部质量管

理与控制，努力提高医疗质量，保

障医疗安全；坚持持续改进，

密切跟踪群众就医需求，真正

让初心和使命在党员干部内心

铸牢、在思想深处扎根。

本报讯（记者管培兰）为持

续抓好整改落实，保持和巩

固三乙复审成

果，我院打破常规，于三乙复

审成功两个月后，主动邀

请省内外专业

评审专家

进行全面检查和再评价，

并进行集中反馈，提出了许多宝贵的建议。

医疗质量是医院生存和发展的

根本，是医院整体实力的体现，而

医院内审检查则是发现问题、持

续整改的重要手段。我院虽通过

此次三乙复审，但为进一步提

高医疗质量和综合服务能力，将

持续强化对各项工作的督促指

导，严格PDCA循环管理，上下联动，协调用

力，共同推动问题解决，为百姓

放心就医提供安全保障。

本报讯（记者管培兰）1月5日，4名省内评审专家

利用1天时间，按照《三级综合医

院评审标准实施细则》，对涉及

的全部评审条款，包括核心条款，

采取查阅资料、现场核查、访谈调

查、跟踪核实等方式，深入到相关

科室对我院复审检查中存在的问

题进行全面检查和再评价，并进

行集中反馈，提出了许多宝贵的建

议。

医疗质量是医院生存和发展的

根本，是医院整体实力的体现，而

医院内审检查则是发现问题、持

续整改的重要手段。我院虽通过

此次三乙复审，但为进一步提

高医疗质量和综合服务能力，将

持续强化对各项工作的督促指



韶华易逝，风雨从容。砥砺奋进一甲子，春华秋实六十载。我院始建于1960年，60年岁月如歌，我院的发展历程，恰如新中国一路走来，是一曲“变”与“不变”交相辉映的华丽乐章。

“变”，是医院随国强而兴，因国富而盛的真实写照。一场“重塑性变革内涵式发展”大讨论、大整改活动开展

的如火如荼，医院必将立足职责使命，奋力担当作为，进一步统筹好质量与量，以“质”取胜，加强医院的内涵建设，重点抓好技术突破，不断提升医疗服务能力。谋长远、重全局，精心绘就发展新蓝图，在新的机遇和未知的挑战面前，将继续围绕新时代人民群众对医疗服务的新期待，推动医院持续创新医疗服务模式，继

续推进公立医院高质量发展，让老百姓共享高质量医疗服务，为深入推进医改提供鲜活样本。

“不变”，是始终在党的坚强领导下，心系人民，以德为先。2020年，即将迎来全面建成小康社会和“十三五”规划的收官之年。我们将高扬公益性大旗，铭记“崇医尚德，大爱为民”理念，建设

心与使命。2020年，全院上下必将坚定不移的贯彻落实党中央决策部署，同心同力、同向同行，让人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

只争朝夕，不负韶华。让我们笃定前行，向更高质量的2020年出发！

(管培兰)

超低重新生儿的别样成长

受精卵从着床子宫到一朝分娩新生儿呱呱坠地，要历经近40周时间。然而并非所有的小婴儿都能如此幸运地在妈妈的“保温箱”里呆足280天。

家住城区的30岁葛女士由于之前患心梗介入支架治疗，孕期有“重度子痫前期”病史，一直口服阿司匹林片、盐酸拉贝洛尔等药物治疗，2019年12月9日葛女士刚满孕周31周+4天，却因情况突发在我院进行剖宫产，婴儿出生时体重还不足1000g，因此一出生便被紧急送到新生儿科监护室进行特别护理。

新生儿监护室主任刘斌接过这个早产儿，发现她虽然神志清但反应差，呼吸不规则，双肺呼吸音粗，可闻及湿性啰音，经过查体初步诊断患有新生儿呼吸窘迫综合征、新生儿肺炎、新生儿缺氧缺血性脑病、缺氧性心肌损害等疾病。

众所周知，这种超低出生体重的早产儿发生各种并发症的几率明显增加，尤其是慢性肺疾病、颅内出血、脑室周围白质软化等，而对存活者进行早期干预，则能够显著降低死亡率和病残率。

新生儿监护室主任刘斌接

待了新生儿后，对婴儿要求入院后禁食，

6173812



军礼背后的故事

12月10日开奶，管饲喂养，微量喂养，逐渐增加喂养量。如今，经过监护室团队28天的悉心治疗，奶量17ml/2h，吸吮有力，呼吸平稳，四肢肌张力也符合胎龄。婴儿体重也已增长至1175g，虽然仍在保温箱中，但是刘斌和新生儿的医务人员们每天都会过去“探望”，与她一起努力着，看着婴儿粉嫩的皮肤，安静的模样，相信明媚的阳光定会照到这个小身躯，让她绽放美丽的笑容！(王勤)

新生儿科监护室电话：

6173812

老人进行各项术前检查外，还邀请心内科、呼吸内科、重症医学科、麻醉科等相关科室一起进行会诊讨论。

在所有人焦急的等待中，

原来这位96岁的管大爷还是一位抗战老兵，老人发现背部肿物已经10余年，因破溃并感染1年余而前来就诊。他的求医过程可谓艰辛，由于背部肿物巨大，已辗转多家医院，可由于年龄和担心复发转移的问题，没有一家医院敢接收。被现实逼到绝境的老人，经多方打听，慕名来到享有“潍坊市区域创中心”称号的我院烧伤整形科寻求帮助。

临出院时，老人及家属脸上挂满了微笑，嘴里充满了感激，并当场打了一个标准的军礼！

“王主任，我只有一个要求，就是给我把这个臭烘烘的瘤子割掉，别的你啥也不用管，别让他恶心到我就就行了。”老人言辞恳切地说。作为一个曾经无数次在战场厮杀，冲锋陷阵的老兵，他的这个要求很简单，就是将瘤子切掉，能有一个体面地晚年，同时这个要求的风险也很大，毕竟已经是96岁高龄。

虽然，放疗科的气氛相比其他科室显得格外落寞和压抑，但在这里他们托起的是生命不能承受之重，扬起的是再次起航的希望之帆。在科主任孙磊的带领下，放疗科全体人员不断学习充实自己的业务知识之余，更加关注每一位病人的心理状况，视患者为亲人，尽职尽责，让这里成为癌症病人名副其实的“避风港”！

(王勤)

放疗科：癌症病人的避风港

在人人大惑，“谈癌色变”的时代，癌症作为一种恶性肿瘤，以全球每年新增1500万癌症患者的速度增长着。尽管如此，面对癌症大家还是要冷静对待，事实上1/3的癌症可以预防，1/3的癌症如果能及早诊断，则可能治愈，还有1/3的癌症通过治疗可以提高生活质量，延长生存时间。

2019年4月份，城区的马大姨心情忐忑地迈进我院放疗科的病房，她找到接诊的大夫孙永福说的第一句话就是：“不要让我掉头发。”这种要求和心情对放疗科的医护人员来说早已司空见惯，但仍然在孙大夫心里掠过一丝涟漪。在接下来的治疗中，孙永福大夫向科主任孙磊及时汇报病情，并针对马大姨的病情共同制定治疗方案，经过4个月的个性化治疗，马大姨终

于好转，“这不发现在都没有掉。”马大姨开心地笑着说！

在随访一位九年前的肺癌晚期患者时，他回忆当时入院的场景时说：“大年三十被判死刑，大年初一的团圆饭开了一个家庭会议，讨论研究去哪里治疗，老婆子果断地决定，哪里也不去，就去人民医院，去别的医院上躺床吊唁一派就躺吊死了。于是大年初二，就住进了咱们放疗科。”一年后奇迹果真在放疗科出现，这位肺癌晚期患者的大面积肿瘤，竟然一点都看不出来！到现在已经过去9年了，76岁的他骑自行车带着老伴上市场，觉得自己的生命有使不完的劲。大叔经常挂在嘴边的话就是“是人民医

院放疗科的医生让我又活了一次！”

病例成功的背后除了医疗技

术的加持，病人的心态也至关重要，对此科主任孙磊说：“得了病不要悲观，即使晚期也不要放弃，现在的医疗手段增多，而且治疗药物也越来越多，肿瘤被列为慢性病后，有些药物可以报销，我们争取和大医院看齐，他们有的药物我们也有。”

面对老人殷切的期盼，经过对老人病情的反复评估，顶着巨大风险与压力的王栋及团队初步决定为老人进行手术治疗。在与家属就病情及手术风险进行沟通时，患者和家属给予了莫大的诚意与信任。为确保手术能够顺利进行，除了为

放疗科电话：6357076

面对新型冠状病毒肺炎，如何补充营养提高免疫力

个人的免疫系统强弱很大程度上决定了抵抗疾病能力的好坏，而免疫系统的工作必然需要靠营养来保证。

营养讲求系统性

要注意平衡

既然营养对人体免疫如此重要，那么营养补充需要注意什么呢？吃得好不好等于营养好。

“营养讲求系统性，食物种类要齐全，数量要充足，比例要适当，供需要平衡。”

营养与药物不同，如果把身体比作房子，人生病相当于房子着火，药物的作用更接近于消防队，起着灭火的作用；而营养更像施工队，起着房屋重建、装修的作用。所以药物很多时候有着立竿见影的作用，而营养是一个循序渐进的过程，不能用吃药的心态来进行营养补充。

与机体免疫密切相关的营养素

蛋白质、维生素都是大家耳熟能详的营养素，但是这些营养素都有哪些作用呢？蛋白质是构建身体最主要的原因材料，可以说没有蛋白质就没有生命。蛋白摄入不足，直接影响机体自我修复与免疫力，老年人、节食、素食、重体力劳动者易缺乏。可以通过增加肉、蛋、奶摄入或补充蛋白粉改善。

维生素种类繁多，其中A、C、E虽然作用机理不同，但是如出现缺乏会降低免疫系统、呼吸系统的抵抗能力。专家提醒，不喜食水果、蔬菜者、肠胃消化吸收功能不佳者易缺乏，可以通过调整饮食结构或补充复合维生素片改善。

植物中含有丰富的植物功能化学素——多糖类、皂甙类、香菇、灰树花等菌中富含真菌多糖、人参、柴胡等植物种子含各种皂甙，这些成分都是对免疫有帮助作用的，香菇多糖、灰树花多糖还被制成注射液用来提升人体免疫力。对于免疫功能明确较低的可通过食补或遵医嘱进行治疗。

感染了新型冠状病毒会有什么症状？

新型冠状病毒感染的肺炎患者以发热、乏力、干咳为主要表现，并逐渐出现呼吸困难，严重者表现为急性呼吸窘迫综合征、脓毒症休克、代谢性酸中毒和凝血功能障碍。多数患者为中轻症，预后良好，少数患者病情危重，甚至死亡。

如何做好防护？

1. 不接触、不食用野生动物，不去农贸市场、不生吃奶类、蛋类和肉类。从事野外工作的人群，应做好有效个人防护，减少暴露于野生动物或其分泌物及排泄物的机会。

——摘自大众网

痛风的原因、症状和治疗

主讲人：王砚明



一、什么是痛风？

痛风是一种由于关节中尿酸晶体堆积而引起的关节炎。痛风的独特之处在于它是有史以来最频繁记录的医学疾病之一。

营养

讲求

系统性

要注意平衡

既然营养对

免疫

如此

重要

，那么营

养

补

充

足

，供

需

要

求

平

衡

。

营养

讲求

系统性

要注意

平衡

。

营养

讲求

系统性

要注意